

女子宫外孕大出血命悬一线 医院多学科配合救出“鬼门关”

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 黄淑婷) 近日,40岁的张女士突发宫外孕,导致腹腔大出血和休克,命悬一线。幸运的是,泉州滨海医院在多学科团队密切配合下,通过及时的手术治疗转危为安,将患者从“鬼门关”救了回来。

当天凌晨,张女士因剧烈腹痛在家里发生了晕厥,家人急忙拨打120急救热线。

到达医院时,张女士面色苍白、神志淡漠、四肢湿冷。急诊医生在询问病史和检查后,初步诊断为宫外孕,急诊科立即启动危重孕产妇救治流程并联系妇产科。

随后,妇产科医生叶红根据系列检查结果及多年临床经验,认为张女士出现了宫外孕腹腔内出血,情况十分凶险,必须马上手术。

手术过程中,叶红发现张女士腹盆腔有大量鲜血及凝血块约2000ml,通过切除左侧输卵管、补液抗休克等处理后,张女士的生命体征逐步恢复正常。目前,张女士在妇产科病房进行后续康复治疗。

那么,让张女士命悬一线的宫外



孕到底有多可怕?叶红介绍,宫外孕又叫异位妊娠,指受精卵着床在子宫腔以外的地方怀孕。

宫外孕是妇产科常见的急腹症,最典型的症状就是停经后腹痛及阴道流血。一旦破裂出血,可能就会出现一侧下腹部撕裂样疼痛,伴恶心、呕吐或冷汗淋漓,有肛门坠胀感,甚至

由于腹腔内急性出血及剧烈腹痛,患者会出现晕厥,发生血压降低、心率增快,甚至休克。输卵管妊娠发病原因复杂,有输卵管炎、宫外孕病史、输卵管手术史、辅助生殖、避孕失败等女性,容易发生宫外孕。

据不完全统计,宫外孕发病率达2%—3%,是早期妊娠孕妇死亡的主要

原因。随着医学手段的进步,宫外孕的发病率、致死率已经明显降低,但孕妇往往还比较年轻,如果大出血发生意外极有可能危及生命安全,令人扼腕叹息。因此,女性要关注宫外孕的前兆,一旦有月经延迟或停经、疼痛、阴道不规则出血、晕厥休克等症状,要早就诊、早治疗,避免悲剧的发生。

需要注意的是,一旦发生异位妊娠,无论是对于胎儿还是孕妇都会造成很大的影响。所以,对女性来讲,必须注意了解正确的预防异位妊娠的方法。女性应该养成良好的生活习惯,注意个人卫生,注意日常的清洁,避免妇科病。

此外,女性要定期进行妇科检查。定期妇科体检以便及时排查病因,预防异位妊娠;还应养成自我保护意识,规范服用避孕药,避免反复的人流,减少手术创伤,从而减少患异位妊娠的概率。临床医学表明,有过异位妊娠史的女性,再次患上异位妊娠的概率特别大,尤其是对于那些术后一年内再度怀孕的女性,所以还没有准备要小孩的女性一定要做好避孕工作。

舒适化医疗来了 疼痛无需再忍



医护人员开展无痛胃肠镜。

■本报记者 黄伟励
通讯员 余嘉琨

术后伤口疼、头颈痛、腰腿痛,做胃肠镜难受、失眠……生病和治病必须忍受疼痛吗?其实并不用,随着医疗水平的提高“舒适化医疗”也正悄然改变着人们的生活。近日,记者从南安市医院获悉,该院可以开展多项“舒适化医疗”治疗项目,给予患者人文关怀和尊严。

近日,患者吴女士因肺结节需开展胸腔镜下肺楔形切除术。吴女士曾因做过一次胸科手术,对术后咽痛、胸痛而感到恐惧。

为减少因使用传统的双腔支气管插管给患者造成的不良并发症,提升术后舒适化程度,南安市医院麻醉科主治医师刘乾森为吴女士使用了可视喉罩联合支气管封堵器的“非插管麻醉”技术,最大可能减轻患者术后疼痛不适感,让患者能够早期下床活动,进行功能锻炼。术后,医生严密随访患者无咽部不适,得到了患者与家属的一致好评,家属送来锦旗表示感谢。

日前,市民苏阿姨因为大腿内侧出现成簇的水疱,疼痛难忍,吃了镇痛药物仍无缓解,于是到南安市医院麻醉疼痛诊疗中心就诊,被诊断为带状疱疹性神经疼痛。随后,医生为她开展了彩超引导下股神经+坐骨神经阻滞治疗+红外辐照治疗。治疗一个疗程后,苏阿姨病情好转,水疱愈合,不再疼痛。

记者了解到,吴女士和苏阿姨治疗得益于“舒适化医疗”的开展。“舒适化医疗”就是让患者在安全、无痛、舒适的状态下接受检查、治疗,是在保障医疗安全的基础上追求医疗的舒适化、人性化,提升患者的满意度,给予患者人文关怀和尊严。它的最终目标是使患者在整个就医过程中感受到心理和生理上的愉悦感、无痛感和无恐惧感。

目前,南安市医院可以在围术期疼痛管理、无痛胃肠镜及气管镜诊疗、无痛介入诊疗、无痛人流、无痛分娩、慢性疼痛治疗、失眠、植物神经功能紊乱治疗等方面开展“舒适化医疗”。

该病主要传播形式是呼吸道



南安市总医院

开展危重症孕产妇救治中心建设评审

本报讯 (记者 黄伟励) 为提升危重孕产妇救治能力,切实降低孕产妇死亡率,近日,南安市总医院对南安市医院和泉州市光前医院两家成员单位危重症孕产妇救治中心建设开展评审。

在听取专题汇报后,评审专家通过深入科室访谈医务人员、查阅资料、现场核查、现场演练等方式,从机构条件、制度规章和人员职责、技术水平、运行管理、应急处置能力、医院感染管理等方面对医院危重症孕产妇救治中心建设工作进行全面细致的检查。

评审结束后,专家组根据核查结果作出反馈。在反馈交流会上,专家组分别从危重孕产妇救治流程、处置情况以及具体工作开展情况等方面进行了认真细致的反馈,并提出改进意见及建议。

会上指出,各相关单位要及时对专家提出的问题进行整理,深入研究,强化措施,细化落实,持续改进,及时整改防患于未然,提升产科服务质量和平;要不断加强孕产妇安全管理,筑牢母婴安全底线,切实保障孕产妇和新生儿生命安全和健康。

同时,作为基层卫生综合改革典型案例,南安市总医院近年来在急救体系建设方面取得一定成效,但仍存在急救资源分布不均衡,部分地区急救能力相对有限等问题。接下来,南安市总医院将不断完善各急救中心的建设,补强急救短板,积极为广大市民的生命健康保驾护航。

当妊娠遇上泌尿系统结石 准妈妈们该怎么办?

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 张剑民) 孕育新生命的喜悦中,有时也会遭遇意想不到的健康挑战。近日,怀孕的陈女士就遇到了难题,患上输尿管下段结石,这可急坏了她和家人。为了使患者得到及时医治,又不影响到腹中的胎儿,南安市中医院为她开展了经尿道输尿管镜左输尿管支架置入术,陈女士的情况才得到好转。

陈女士今年26岁,孕20周,她原本沉浸在孕育新生命的喜悦中。然而,几天前,陈女士出现血尿的情况,还伴有肾绞痛,到当地卫生院一查,竟是左侧输尿管下段结石惹的祸。因为陈女士处于孕期,医生为她进行保守治疗,可是效果欠佳,肾绞痛没有得到改善,还出现发热症状。陈女士便转诊到南安市中医院,经泌尿外科医师详细检查,陈女士被诊断为肾内感染。

随后,该院泌尿外科、妇产科、麻醉科等科室立即开展多学科协作,经过充分的术前准备,为陈女士开展了经尿道输尿管镜左输尿管支架置入术。手术过程顺利,术后医生为陈女士加强抗感染、保胎等治疗,术后3天顺利出院,血尿和肾绞痛的情况得到明显改善。

“输尿管结石是泌尿外科常见的疾病,妊娠期合并肾输尿管结石十分棘手,一旦结石嵌顿在输尿管里,就会造成梗阻,引起肾绞痛,患者还会出现腹痛、血尿、呕吐等症状,可诱发流产、早产等,严重者还会出现感染性休克,甚至危及生命。”南安市中医院泌尿外科医生黄明兴介绍,孕妇的情况特殊,疾病本身可能导致流产等不良后果,检查及治疗上都会受到一定限制,

因此,要尽量选择不影响胎儿的检查和治疗方式,以优先保护肾功能、保护胎儿为主,于是泌尿外科为患者开展了经尿道输尿管镜左输尿管支架置入术,输尿管结石可待产后再处理。

预防输尿管结石,医生建议孕期多喝水。平时多饮水,可以稀释尿液,有利于结石晶体排出,减少结石形成风险。

此外,女性在怀孕前最好做个常规检查,如果存在结石的话,怀孕前最好消除隐患,也可以找专科医生进行评估后再怀孕。

孕妇还应适量运动,合理膳食。饮食上应多吃蔬菜和水果,不但可以降低结石形成的可能性,而且也可以起到润滑肠道的作用。但草酸含量高的菠菜、浓茶、咖啡应尽量少食用。

泉州市光前医院
举办消毒供应中心学习班

本报讯 (记者 黄伟励) 为进一步提升基层消毒供应中心专业理论知识,近日,泉州市光前医院主办的消毒供应中心新理论、新知识学习班在线上举办,近200名护理人员参会学习。

学习班上,泉州市第一医院消毒供应中心护士长郑凯龙围绕大型压力蒸汽灭菌器操作与维护进行了讲解。泉州市光前医院消毒供应中心的专家也围绕消毒灭菌质量管理、消毒供应中心智慧化趋势、临床器械如何做好预处理、无菌物品的管理等内容进行授课。

泉州市光前医院相关负责人介绍,随着医疗技术的不断发展,医院感染问题日益突出,消毒供应中心作为医院感染的“心脏”,在医院的正常运转中起着重要的作用。我们希望通过交流学习消毒供应中心新理论、新知识,为基层医院消毒供应中心科学化、制度化、规范化管理提供思路,进一步提升基层医院消毒供应方面的工作质量与服务能级。

2名初中生相继离世 “夺命”流脑有多凶险?

健康教育
专栏
南安市疾控中心主办

■本报记者 黄伟励

近期,西宁市某中学2名学生因流行性脑脊髓膜炎(即流脑)死亡的消息冲上热搜,引起了广泛关注。流脑是一种什么样的疾病?又该如何预防?带着问题记者采访了南安市疾控中心的专家。

专家介绍,流行性脑脊髓膜炎是由脑膜炎奈瑟菌引起的急性化脓性脑膜炎,属于乙类传染病,具有明显的季节性特点,通常在冬春季发病率高,是一种呼吸道传染病。

感染流脑后有高热、头痛、喷射性呕吐、脖子发硬、皮肤黏膜瘀点、瘀斑等,严重者可能会出现休克,甚至死亡。值得注意的是,婴幼儿在感染流脑后,不会主动诉自己的不舒服,可见前囟隆起,常表现为睡眠不安、突然尖叫、两眼凝视不动,甚至出现全身抽搐等。

暴发性流脑起病急骤,病情变化迅速,病势凶险,若不及时治疗可于24小时内危及生命,病死率高,潜伏期为1天—7天,通常只有2天—3天。

人群对于流脑普遍易感,隐性感染率高,感染后多数人无症状或症状很轻,少数出现典型症状。婴幼儿、儿童和青少年最容易感染流脑,特别是居住、生活、学习环境拥挤的人群。

该病主要传播形式是呼吸道



飞沫传播和密切接触传播。呼吸道飞沫传播主要通过病人或带菌者打喷嚏、咳嗽等形式,使病菌随飞沫进入其他人呼吸道而感染。病原菌在体外生活能力极弱,通过物品间接传播机会极少,但密切接触传播如同睡、怀抱、接吻等对2岁以下婴儿中传播能力不可忽视。

流脑是疫苗可预防的传染病,我国广泛使用流脑疫苗后,流脑发病率大幅度下降,目前降至历史最低水平,及时接种流脑疫苗是预防流脑最经济有效的措施。我国的免疫规划疫苗中包括两种脑膜炎球菌多糖疫苗,分别针对A群和A+C群。A群流脑多糖疫苗在6月龄和9月龄接种,A群C群流脑多糖疫苗在3岁和6岁接种。适龄儿童亦可选择接种非免

疫规划的脑膜炎球菌疫苗,主要包括A群C群脑膜炎球菌多糖结合疫苗、ACYW135群脑膜炎球菌多糖疫苗、ACYW135群脑膜炎球菌多糖结合,疫苗具体可参考疫苗说明书中的适用年龄范围和剂次进行接种。

日常生活中,大家应养成良好的个人卫生习惯,做好环境卫生。双手接触呼吸道分泌物后(如打喷嚏后)应立即洗手;不随地吐痰,打喷嚏或咳嗽时应用手绢或纸巾遮掩口鼻。

同时,市民还应加强体育锻炼,增强抵抗力。平时应尽量避免与有上述症状的人员接触;流行季节在人员拥挤的场所内应戴口罩;如出现发热、头痛、呕吐等症状,应及时就医。有上述症状的病人应佩戴口罩,以防传染他人。

东田卫生院暖心服务“再升级”

本报讯 (记者 黄伟励) 近期,东田卫生院多措并举出实招,暖心服务“再升级”,不断创新新医疗服务模式,让当地居民实现便捷、有序、人文、智慧就医。

近日,为普及炎夏养生常识,发挥中医药特色,关爱患者、家属的健康,该院在门诊大厅及住院部各楼层休息区推出免费夏日解暑凉茶——中药茵陈茶,具有清热解毒、解暑消渴、保护肝脏等作用。东田卫生院的工作人员坚持每天早上新鲜熬制,为患者、家属、职工送上清凉和关爱。带着淡淡药香的茵陈茶,不仅可以提升体内正气、未病先防,还能安抚患者候诊时的焦躁。

日前,该院住院部还设立了微波炉使用专区,供患者及家属免费使用。此外,东田卫生院24小时供应热水,保证患者及家属饮用水;护士站还设置便民服务箱,提供一次性水杯、针线、纸笔、指甲刀等便民工具,方便患者自取自用。东田卫生院在门诊和综合楼大厅投放了共享充电宝,共享设备借还简单、操作便捷,极大地方便了群众。考虑到小朋友活泼好动、有时候不配合采血的特点,该院检验科在采血窗口加装了蓝色防撞带,避免小朋友在采血过程中因撞到玻璃窗而受到伤害。

值得一提的是,在患者的诊疗过程中,合理的使用药品是保证疗效的关键环节。为了保证患者所服用的药品能够正确的保存和使用,减少药物不良反应的发生,保证患者的用药安全,该院药剂科设计订制了一些特殊药品的温馨提示小贴签,发药前,药剂师会根据不同药品的使用方法和不良反应,选取不同提示标签贴在药盒上随药品一同发放,患者可以参考小贴签正确的储存及服用药品。

东田卫生院相关负责人介绍,卫生院护理团队坚持以患者需求为导向,为患者提供“有温度”的护理延伸服务。从临床实际出发,各科室通过征集患者及家属的相关需求,制定一系列健康宣教内容,定期为患者及家属进行健康宣教,采取集中授课、床旁一对一定讲、发放宣教手册等多种形式,为患者带去更多疾病相关知识,使其重视疾病,积极治疗、更好地配合医疗护理工作。